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1. An toan
 Man hinh m¢ déu thudng do pin yéu, hiy thay pin ding loai ghi & mit sau
may. Khi thay pin méi lip ding cuc duwong — am.
* Sir dung pin yéu lau dai c6 thé chay pin (bén trong may) lam hong ca may, khi
tinh toan co thé bi sai.
* Tranh s dung may tinh trong moi truong qua nong, qua lanh, am u6t. Nhitng
diéu kién ndy c6 thé 1am tinh toan cham, sai léch hodc hong may.
2. Huéng din chung
2.1.  Man hinh hién thi: gdm 2 dong: dong trén 14 biéu thirc, dong dudi 1a két

qua ’
2.2. Cac ché do6 tinh toan
Ché d6 tinh Nhén Ki hiéu
Tinh binh thudng MODE — 1 COMP
Toén sd phtic MODE — 2 CMPLX




Théng ké MODE — MODE — 1 SD

Hbi qui MODE — MODE — 2 REG

Hé dém co s n MODE — MODE — 3 BASE

Giai phuong trinh MODE — MODE — MODE |EQN
— 1

Toan ma tran MODE — MODE — MODE |MAT
— 2

Toan vecto MODE — MODE — MODE |VCT
—3

Nhan MODE nhiéu hon 3 14n lién c6 cac cai dat khic cho mdy, tiy theo sd hién
trén man hinh ta lga chon cho phu hop.

Ki hi¢éu cia MODE duoc hién trén man hinh, trirt MODE COMP. Riéng MODE
BASE ¢6 ki hiéu co s & cubi

Ki hi¢u ENG ty tit khi vio MODE BASE

Khong ¢6 don vi do goc khi vao MODE BASE

2.3. Stra 16i nhép sai

Nhén cac phim mdii tén trai «— hodc phai — dé di chuyén con tro.

Nhan DEL xéa ki tu ngay trudc con trd. G ki ty méi s& dé (thay thé) ki tu cii
Nhan SHIFT - DEL (chuyén thanh INS) G& ki tu m&i s& chén thém ki tu méi vao
vi tri con trd (gilt nguyén ki tu cii)

Nhéan SHIFT — DEL lan nita hoic nhin = chuyén vé trang thai d¢

2.4. Hién lai cac phép tinh trude

Sau mdi phép tinh, may tinh luu tam phép tinh vao bo nhé. Nhan phim miii tén
1én (sau d6 co thé nhan phim mili tén xudng) dé quay lai (di tiép) nhitng phép tinh
Nhén AC méy van luu phép tinh nén van st dung dugc cach lam nhu trén.

B0 nhé phép tinh nay bi x6a khi nhan ON hodc d6i MODE hoic tit may

2.5. Stra lai cac phép tinh sai cu phap

Khi sai ct phép, may tinh hién ERROR nhan cac phim miii tén trdi « hodc phai
— dé quay lai phép tinh sira, con tré nhip nhay sau ki tu 15

2.5. Y nghia cta ddu chdm va phay trén man hinh

Dau chidm phén tach phan thap phan, vi du 0.8 14 0 phay tam

Dau phay phan tach 16p 3 sd, vi du 1,234,567 1a 1 triéu 234 nghin 567 don vi. Cha
y: nguoc véi qui ude cia Viét nam.

Thay d6i cach hién va hiéu ddu chim va d4u phay. Ta nhdn MODE 6 l4n rdi nhan
s6 1 r6i nhan miii tén phai 2 1an — rdi nhan 1 hodc 2 dé chon. Sau khi chon ta g0
thir vi du 0.3 = xem két qua c6 thé hién 13 0.3 hodc 0,3. Tty théi quen clia ban ma
thay d6i cho phu hop.

2.6. Céac ki hi€u trén ban phim (mat may)



— MBOi phim déu c6 1 s6 hodc 1 ki hiéu nhu s6 1, 2, AC, DEL... Khi nhan phim d6
thi s€ nhap so ho;ic 1,<i hiéu vi du AC la viét tat All Clear — X6a hét (trén man
hinh); DEL la viét tat delete — xo6a ki tu
— Nhin trén rpSi phim lai c6 ki hi¢u bé p() mau khéac nhau. Dé thuc hién ki hiéu mau
vang ta nhan SHIFT trudc sau d6 nhan phim dé. Vi du SHIFT —sin 1 thanh thuc
hién 1énh mau vang sin™ tirc 1a tinh arcsin cua 1 nén két qua bang 90 do
— Pé thuc hién ki hiéu mau do6 ta nhan ALPHA truéc sau d6 nhan phim dé. Vi du:
ALPHA - (-) thanh thuc hién 1€nh goi bd nhd A
2.7. Cai dat khac
Dang ax10"
Man hinh chi hién 10 chi s6. Gia tri 16n hon dugc hién dang a =< 10"
Véi s thap phan ta dugc chon 1 trong 2 dang cla a 10",
e DE thay d&i dang hién ta &n [mooe] [wooe [wooe| [wooe| [wooe| 3 A tiEp 1 s&
tuong Ung vdi sy lua chon cla ta

Fix Sci
1L 2

An (3] va 4n tigp (1 (Norm ™),
e Norm 1 :dua vao dang ax10" nhiing s x c6 :
>101°

Norm

(Norm 2)

x| < 102 hay |

¢ Norm 2 : dua vao dang ax10" nhiing s& x c6 :

|x\<10_g hay |x =101

TA&t ca cac vi du trong tai liéu nay déu & Norm 1



m FIX, SCI, RND (Chon s& chi@ sé Ié, dang chuin
ax10", tinh tron)
e Ta c6 thé cai dat man hinh dé an dinh s& chi s& & thap phan,
dinh s& dang chuan (ax10") bang cach sau :

An 5 I1an phim M G& c6 man hinh :

Fix Sci

Norm

n.net
An ti€p (1J hoac (2] hoac

(1] (Fix) 4n dinh s& chii s8 1& (&n tiép 1 s8 ti 1 d&n 9)

tuy ta chon :

(2] (Sci) &n dinh s& chi s6 cua a trong ax10" (s& nguyén cla a
chila tii 1 d&€n 9). An tiép 1 s6 ti 1 d&n 9 dé &n dinh s8 chii
s6 cla a.

(3] (Norm) viét s& dang binh thudng (c6 Norm 1, Norm 2, xem
phan trudc).

e Vidu1:Tinh200+7 x14 =

Né&u an :
2007 ER 1488 | 400
Né&u &n dinh c6 3 s8 1é thi :
" , Fix
An tiép e (I (Fix) (3]
400.000
I Néu an : ;
tO Fix
OC 200 [+ g
28.571
Fix
14 B3
400.000

Né&u dung phim ;

o Fix
An 200378
28.571
ﬁ;n thém
Fix
(o)
28.571
Fix
14180
399.994

~

An - (3] (Norm) (1] @& xoa Fix (tré v& Norm 1)

e Vidu2:Tinh 1+ 3vVdi2chisb (Sci?2)

An . 2] (Sci) (2] Sci
138 3.3701

An .. 8] (Norm) (1] aé xé6a Sci (trd vé Norm 1)



2.8. Thoéng bao 16i va cach stra 16i

Math ERROR — Lbi vé tinh toan: do két qua phép tinh ngoai kha ning ctia may
hogc thue hién phép toan ngoai pham vi ciia ham hodc v6 nghia nhu chia cho 0
hay céan 2 cua s6 am ma khong dung sé phirc

Stack ERROR — Li vé nhom phép tinh quéa dai hodc qua nhiéu muc thuc hién...
Syntax ERROR — Li vé cli phap sai. Dung phim mili tén phai — hodc trai « dé
quay lai cong thirc, khi d6 con tro s& hién sau chd sai.

Arg ERROR — Lbi vé argument. Dung phim miii tén phai — hoic trai « dé quay
lai cong thirc, khi d6 con tré s& hién sau chd sai.

2.9. Nhép ki hi¢u ki thuat



Nhap ki hiéu ki thuat
(COMP—-EQN-CMPLX)
An Mg 6 140 d&€ man hinh hién :

Disp
1

An (1Jta dugc
H EngON Eng OFF

1 2 >

An (J khi musn dung ki hiéu ki thuat (“Eng” hién [én).

An (2] khi mudn tét ki hiéuyki thuat. n
Ki hiéu sau dugc su dungh O an ® et

Mudn nhap E)on Vi
k (kilo) -III 10°

M (mega) [ () 106

G (giga) e (6 10"

T (tera) e (T 10'2
m (milli) [swrr] Cm) 1073
L (micro) 1079
n (nano) fswrr) () 1077
p (pico) fer) (1) 10~12
f (femto) fewrr) (1) 10710

P&i véi gia tri hién 1&8n, may chon don vi dé phan nguyén trong
khoang tu 1 dén 1000.

Khéng dung ki hiéu ki thuat cho phan sé.

Vidu:9 +10=0.9 =900m (milli).

, E
an (Moo (1] (Disp) KN r;g
910
] = Elo] = |
900"
fowrr) (Enc) 0.9
9-10
(Ena)
900™

e Khi ki hiéu kT thuat dugc mad thi két qua sé& hién dang ki thuat.



3. Phép toan binh thwong MODE COMP

3.1. GO cong thure tinh toan nhu binh thuong ké ca ngodc

3.2. SO am dt trong ngoac ‘

3.3. S6 am ¢ s6 mil thi khong can ngoac
Phép tinh Nhian Ghi cht
2+3 két qua x 4 (2+3)x 4
Cos goc -30 do COS (-30)
10 mii -2 10 EXP -2

4. Phép toan phén so o
4.1. Cach gd phan so0, hon s6 va phép toan

— St dung phim ab/c phan tach tir, miu, phan nguyén, nhan SHIFT - ab/c dé doi
phan sb sang hdn s6 hoic nguoc lai

Phép tinh Nhan Ghi chi
Phén s6 3 phan 4

3 db/c 4

Hons62 3 phan4 2 ab/c3 ablc 4

To1 gian phan s6 4 phan 12 4 ab/c 12 =

3 phan 4 cong 4 phan 5

3 db/c4+4 Ablcs

— St dung phim ab/c & két qua (sau khi gd dau bang) dé doi phan s6 sang hdn sb va s thap phan

Phép tinh Nhan Ghi chi

Doi H(:’)n s62 3 phan4
sang sO thap phan

2 Ab/c 3 Ab/c 4 =co két qua Ablc

Doi phan so — hon so 2 Ab/e3 Ablc 4 =6 két qua

SHIFT db/c

Doi s6 thap phan — phan so 2.75 = c6 két qua Ablc
— Thay dbi cach nhap chi nhép phan sO hodc cho nhap ca phan s6 va hon sO (ngam
dinh). Ta nhin MODE 6 lan r6i nhan s 1 réi nhan mili tén phai — roi nhan 1

hodc 2 dé chon

4.2. Tinh phan trim
— Nhén SHIFT - = dé tinh phan trim (dé y thay daflu % nhoé mau vang in trén dau
bang trén may). Vi du tinh 15% cua 2200 ta nhan 2200 x 15 SHIFT - =



4.3.  Doirado phat giay (hodc gid phit gidy)
Man hinh ¢6 chit D nhé dong trén cung bao don vi do 1a do

Phép tinh Nhan Ghi cha

Do6i 2.25 46 (gid) ra d6 phuat |2.25 = c6 két qua nhan phim ' Phim ® ” ndm

giay dudi phim can
bac 2

2do25phutx3 D O ogorn oy 3

. Phép toan c¢6 nh&

5.1 Nhé két qua phép tinh bang phim Ans

MG&i khi nhén = thi gia tri vira nhap hoic két qua cta biéu thic ty dong gan vao
phim Ans. Vi du: 2+3=5 thi 5 tw dong gan cho Ans. Ta bAm Ans x 6 s& bang 5 x 6
=30

Sau khi goi s trong bd nhd A, B,...

52.  S6nho doclap M

M dugc ki hiéu cho 1 s6 nhd. Sir dung M dé cong trir nhiéu sé6 ma mdi so 1a két
qua ctia 1 phép toan. Vi du: (2+2)+(2 mii 2)-(2x3). Trude tién ta kiém tra s6 nhd
nay c6 bang 0 hay khong bAm ALPHA — M+ =. Néu bang 0 ta thyuc hién phép toan
trén: 2+2= M+ 2 x> M+ 2x3 M-
Néu khac 0 ta nhan 0 - STO (SHIFT — RCL) — M+ s& reset M vé 0.
Nhan M- bang cach nhan SHIFT — M+

5.3.  Biénnhé:

C6 9 bién nhd ki hiéu béng caicchttA,B,C,D,E, F,M X, Y. Trong d6 M da né6i ¢
trén 5.2. Cac bién ki hiéu trén than may 1a mau dé. Chu y: Ki hiéu M & trén s6 7
khong phai 1a by nhd M.

Kiém tra gia tri bién nhé: ALPHA - (-) = duoc két qua bién nhd A

Gan gia tri méi cho bién nhd: vi du gan cho A=128 ta gd: 128 SHIFT — RCL - (-)
Str dung bién nhé: 1dy gia trj A nhan 2 ta go: ALPHA - (-) x 2 =
. Phép toan véi cac ham co ban
6.1. Ham lugng giac va ham lugng giac nguogc (arc)




An phim [ 4 |4n d&€ man hinh hién :
Deg Rad Gra

1 2
i tpht@ . et

(géc 90° = gécg radian = géc 100 grad)

¢ Vidu 1 :Tinh sin63°52'41" =0.897859012
An NEl (Deg)
(sn) 63 ) 52 (7] 41 [-] IED
o Vidu2:Tinhcos (/3 rad) =0.5
An . [2](Rad)
EESlTIEd] - [ENEE] =

e Vidu3: cos X2 025+ (radian) (= %radian}

2
2
An [ [2](Rad)
s [eos] CO (T (2] & (2] O BB (Ans]
-+ SRIEA] =
o Vidud: tan 10.741 = 36.53844577° = 36°32'18"
An .....[II(Deg)
0.741 BB [36.53844577

An tiép 36°32°18.4

Ghi chu: sir1_1,cos_1,tan_1 la arcsin, arccos, arctan.

6.2. Ham Hype va ham hype nguoc



Ham Hype - Ham Hype ngudc

o Vidu 1

o Vidu?2:

: Tinh sinh 3.6 = 18.28545536

An  [(w][sn]) 3.6 ED

Tinh sinh™130 = 4.004622224
An [ e (sin]) 30 (DD

6.3. Ham logarit thap phan, logarit ty nhién, ham mii

Logarit thap phan - logarit tu nhién
ham ma

May ki hiéu log : logarit thap phan, In : logarit tu nhién.

o Vidu 1

o Vidu?2

o Vidu3:

o Vidud4d

: Tinh log1.23 = 0.089905111

An TIER=E] = |

: Tinh In 90 (=log, 90) =4.40080967

e 1OV L()aﬂ JICT

An
Tinh '® =22026.46579
An 10 IE3
- Tinh 10'° =31.6227766
An ] =
Tinh 2* =16
AESPY =

6.4. Can l?éc 2~, Can bac 3, Can bac n, binl} phuong, 1ap phuong, nghich déo,
giai thtra, sO ngau nhién, so Pi, chinh hgp, t6 hop



B Can bac hai, can bac ba. can bac n, binh phudng. lap
phuong, nghich d3o, giai thifa, s ngau nhién, sé 1 va
chinh hdp, té hgp.

o Vidu1:Tinh v2++/3 x5 =5.287196909

An afd + [Uak] < [Faf] =
e Vidu2:Tinh ¥5+3-27 = — 1.200024053

An mal] + Riralas|GErdun] =
o Vidu 3:Tinh {123(=123"7) = 1.088647795

An 7@A(A) 123 B3
o Vidu 4:Tinh 123 +30% =1023

An k] + ELEE] =

e Vidu5: T|nh 1258 — 1728

e h"‘i&foan net

1

An [Ils-ﬂatﬁ[_lﬁa
¢ Vidu7:Tinh8!=40320
An 8 &) ) IED
e Vidu 8: Hién mét sé ngau nhién gitia 0.000 va 0.999
An S]] = | 0.664

(mdilan An ta dugc mét két qua khac nhau khéng biét trude).
e Vidu9:Tinh 3n=9.424777961
An 3 b () IS

e Vidu 10 : Cé bao nhiéu sé gédm 4 chd 8 khac nhau duge chon
trong cac chiisé ti 1 dén 7 ? (két qua 840 s8).

An 70 ER 4 B

e Vidu 11 : Cé bao nhiéu cach thanh lap nhém 4 ngudi trong
10 ngudi ? (két qua : 210)

An 10 Il 4 BB



6.5. Do6i don vi do gbc; Doi toa dd (toa do De-cac va toa dd cuc); Poi sd
sang dang ki hi¢u ki thuat



Péi don vi do géc
o An dé€ man hinh hién :

D R G
1 2 3

o An ti€p theo 58 nAm dudi tén don vi tuong Gng

e Vidu :Déi4.25 radian ra dé

An . (Deg)

4.25r
4.25 st [onc R
(2 R) S 243.5070629

hggigin.net™

Péi toa 46 (toa dd Pé-cdac va toa dod cuc)
K&t qua duge tu déng gan vao E, F (theo thd tu).

e Vidu1:D&itoa ddcuc (r=2,6=60°) ratoa dé Dé—cdc (x,y)
(6 Deg).

An el 2 ) e0 OJ B k&t qua - x = 1
An tigp két qua : y = 1.732050808
An [Re) (E J, (Red(E ) ta dugc x, V.

e Vidu 2: Dditoa dé Dé—céac (x=1y :J@} sang toa dé cuc (r,0)

(& radian).

An Eer(Pol() 4 () 3 O I kétqua:r=2
An tigp kétqua : 6 =60
An [ﬂ-][ﬂ, [Red (F ] ta dugc r va 6.

Ki hiéu ki thuat
e Vidu 1:Chuyén 56088 ra dang ax10®

56088 = 56.088 x 10°
An 56088 [ (ng)

e Vidu 2:Chuyén 0.08125 ra dang ax{1073

0.08125 = 81.25x10°
An 0.08125 B3 (exc)



7. Giii phwong trinh, hé phwong trinh
7.1. Giai phuong trinh bac 2 va bac 3



Phuong trinh bac 2 - Phuong trinh bac 3
Phugng trinh bac 2 : axZ +bx+c=0
Phucong trinh bac 3 : ax® +bx? +ex+d=0

« Vao mode EQN réi dung phim (®] d& dua d&n man hinh :

Degree ?
2 3
— An ti€p 6 bac can chon réi nhap hé 8.
Man hinh hign Huting 4n (¥ a8
tén hé s + '| sang hé so k&
a? v

Q0 <« — ciatiness

¢ NE&u chua nhap 6 cubi (¢ cla phucng trinh bac 2 va d cla phucng
trinh bac 3) ta cé thé xem tdi lui (cudn) cde hé s6 bén canh.
Khéng nhip dugc =6 phic vao hé sé
— Khi nhap xong hé s6 cudi (da &n BB ta dugc man hinh k&t qua :

Tén nghiém sd Chi hugng sang
nghigm s@ ké

¥
X4 v

0 <—1— Gia trj nghiém

— An (@ ta dude nghiém =8 k&. Dung phim (Y] (&) d€ xem di xem

f‘k‘fi?iz}gi mhﬂ@to a n n et

Vi duy : Gidi phuong trinh X -2x2 x1+2=0 (x=2;-1;
(Degree?) (s)

(a?) el =]
(b?) @8
(€?) IRN =
(d?) ] = |
(x1=2) ™
(xp =—1) (a)(a]
(x3 =1) (4]

¢ NE&u nghiém s& 14 s8 phc thi phan thuc cla nghiém s8 duge hién
trude. DAu hidu “R = I” duge hién kém & géc phai trén (n&u chon
Disp 1a a + bi).
An BB man hinh hién phan 4o (c6 kém i)
Phim B 1am cho phin thye va phan ac (cé kém i) cla
1 nghiém Ian lugt hién 1&n (néu chon Disp la a + bi).

¢ Vidu1: xy=0.25+0.75i

Thi man hinh hién :

Xy = R = | =—— Nghiém phdc

0.25 <—— Phan thyc

An Er) fe=in] 15 dugc :

Xy = R < | «—— Nghiém phtic

0.751 «=—— Phénao

+ N&u chon Disp la rZ8 (viét 68 dang z =re") thi r dugc hién trude
(ca khi nghiém Ia s& thyc), man hinh thém dau hiéu rZ8 & bén
trén géc phai va hién 8 khi &n (8 tinh bang dé hay radian
hofic grad tuy theo ta chon don vj do géc ban dau va ¢é dau £
nam phia trude sé 8).

e Vidy 2 : Giai phuong trinh bac hai ¢c6 2 nghiém phic (khéng co
nghiém thyc hay con ndéi vé nghiém trén & ).

8x% —4x+5=0 (x =0.25 £0.75i)

(Degree?) 2

(a?) sB
(b?) 43
(€?) ] =
(x4 = 0.25+0.75)) ]
(x5 = 0.25—0.75i) (a]

o Nghiém kép chi hién mdt 1an x =



7.2. Giai hé phuong trinh bac nhét



B Hé phudng trinh bac nhat
Phai dua vé dang sau :
ax +byy =¢4

Hé phudng trinh bac | hai 4n
apX+byy =c¢;
aX+byy+cz=1d4
Hé phuong trinh bac | ba an apgX +hoy +coz =d,

AgX +bgy +Cqz = dj
Vao Mode EQN (&n 3 1an phim M va chon (1] (EQN)).

Man hinh hién :
Unknowns ? -
2 3
An(2])(2 4n) hoac (3] (3 4n) d€ c6 man hinh hé s8.
Tén hé sb Hudng &n (W] a8

| sang hé sb ké

hoctoﬂﬂ:—@%

Khi chua nhap gia tri hé 6 cudi (c, cla hé 2 4n hodc d; clha hé

Gid trj hé sb

3 4n) ta cé thé xem t&i xem lui (cudn) cac hé s6 bén canh bang

phim (V](a]
¢ Khéng nhép dugc sé phiic vao hé sé
¢ Khinhap xong hé s& cusi (da an B ta dugc man hinh két qua :

Tén nghiém Hudng 4n (V] dé
sang nghiém s6 ké

0. <« Giatringhiém sb

An (W ta dugc nghiém ké&. Ding phim (V] [4] g€ xem di, xem lai
cac nghiém.
2x+3y —z=15
¢ Vidu:Giaihé {3x — 2y +2z=4 (x=2;y=5;z=4)
bx+3y —4z=9

(Unknowns?) An (3]

(a4?) (d4?) cB: B BB
(ap?)....-(dyp ?) e] = |GEIF] = B3 = P =
(aa?)....(dg?) sB3:8 488

(v
(a)v)
(a)

inh hay vé nghiém, may bao 16i Math ERROR.

j ,—-\ ;—\ .r_'\-\.
II
ﬂ-l 'h-_-‘ 'h-_-‘ "-_r

o Vi



8. Thong ké, hoi qui
8.1. Thong ké



« Dung phim (=d a& vao SD

An (s g (1]

o Trude khi bat dau, an

for) o) (1] (Scl) B @€ x6a nhé théng ké

o Nhap dii liéu an

<dii ligu x>

* Nhap dii ligu xong thi goi két qua nhu sau :

Gid tri An

ox?
x [5we) [ssum) (2]
n [5we) [ssum) (3 )
X
n [ower) (swem) (2]
9n1 [5wer) (swa8) (3]

o Mudn tinh phucng sai o2 thi khi gia tri o, hién I2n ta &n thém
5] = |
o Vidy:Tinh oy, 0p, %0, Txva x? véisé liéu :
55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52
Vao mode SD réi 4n :
CR|CRERIEE] = |
(x6a by théng ké ci)

Anti€p 55[07) g)(:toan'net

SD
N=

1.
(khi an man hinh chi hién tdng tin s6 n ma thoi)
Antiép 54[07) 54 0T 55071 53 0T [ET
5407 52 01
¢ Tinh @b l&ch tiéu chuin theo n—1 (o,_; = 1.407885953)
An G [CTD D] = |

¢ Tinh dé léch tiéu chudn theo n(s, =1.316956719)
An fourr] (sw) (2 ) D)
o Tim 58 trung binh (x = 53.375)
An four] () (1] D
o Tim téng tAn s6 (n = 8)
An e (ssm) (3] 2D
o Tim téng Ix = 427
An fourr) 5] (2 ) DD
o Tim t8ng Tx° = 22805
An four] (ssm) (1] I

 Chu ¥ khi nhap dii liéu
+ An@TD@Ta nhap dii lidu 2 14n.

* NEus6 ligu 110 cé tan sé 1a 10 ta nhap

110®A(] 40

» Khéng cdn nhap dung thi ty s6 ligu.

e Batkiluc nao ta cling cé thé xem lai dii liéu nhap bang phim
(A](¥] theo thd tu dii liéu nhap.
N&u dung B ) khi nhap di ligu thi khi xem lai: dif liéu hién mét
lan kém s& thu ty, tAn s& dii liéu cla thi ty nay doc dugc & Freq.

e Ta ¢é thé chinh siia dii liéu hay tAn s8 bang cach goi dii liéu (hay
tan s8) d6 I&n, nhap s& lieu méi va an B, gia tri mdi s& thay thé
gié trj c0.

¢ Néutaan thay EE thi s& li&u trén man hinh s& nhap vao nhu
la dii liéu mdi thém vao cudi bai thdng ké (chu khdng phai slia dii
ligu cli).

* Co thé xda mét dii liéu bang cach cho dii liéu Ay hién 1&n réi an
fwr] [+, Cac di ligu con lai s& danh dén 56 thd ty lai.

e D ligu dugc luu trong bé nhdé. Théng bao “Data Full” (di liéu day)
hién lén va ta khéng nhap duge nia. Khi dy 4n Bl man hinh
hién :

EditOFF ESC
1 2
An (2] né&u khéng dinh nhap nia

An néu muén ti€p tuc nhap (nhung di liéu khéng hién hoic
chinh dugc niia).
o DE x6a &6 liéu vira nhap, &n 5] (M,




8.2.  Hoiqui



Vao REG &n : [moog] fmooe) [ 2]

Man hinh hién :
Lin Log Exp=>
1 2 3
» |t =
“ Pwr Inv Quad

2

J1CT

An sé tuong Gng 3

(] (Lin) Tuyé&n tinh
(2] (Log) : Logarit
(3] (Exp) : M

)] (Pwr):  Laythiua
2] (1nv) Nghich dao
(]3] (Quad) : Bac hai
Trude khi tinh toan phai &n ) (CR) (1] (Scl) BB dé xéa bd nhé clia
théng ké.
Nhap dd liéu theo cu phap :
<dilieux>0CJ<dilieuy >[0T

Céc két qua theo dii liéu da nhap dugc goi theo bang sau :

Gia tri ¢an goi An

oy o) 0 (1)

X fowe] [s-som) (2]

n fwer) (ssum) (3]

np o) ) (2 ()

Zy ) [s-50m) (] (2]
Xy fswrr] (s-sum) (] (3]
o o) s () () (1)
o2y o) 5 () ) ()
y o) s ) ) (3
X e (s-e8] (1)

) () (2

X1 fower) (s8] (3]

; o) (5) () (1]
o o) () (5 ()
Yon—1 fswer) (s-vag] (] (3]
Hé 6 A e [svae] (] () (1]
Hé 56 B ] (s-vm8) (] () (2]




nTriy=A+Bx+ cx?

Goi An

Hé s tuong quan r ) [svam) (-] (] (3]
S8 du doan x fowrr] (s8] (=) (=) () ()
y furr] [s-u) (] (] () (2]

m Riéngvéiy=A + Bx + Cx? thi theo bang sau :

Goi En

Hé s6 C ) (suae) () (0] (3

S6 dy doan x (o] (s-uae ) (=] (] (=] (1]
x2 fsurr][s-ue] (0] (] (] (2]
y furr] [s-u) (0] (] (] (3]

m Céc gid tri nay c6 thé dung nhu céc bién trong biéu thic tinh.

B Héi quy tuyén tinh y = A + Bx
o Vidu : Ap suit theo nhiét dé trong bang sau :

Nhiét dé Ap suat

10°C 1003 hPa
15°C 1005 hPa
20°C 1010 hPa
25°C 1011 hPa
30°C 1014 hPa

Hay dung héi quy tuyén tinh y = A + Bx dé tinh AB va hé sé

tuong quan r, 4p sudt & 18°C. Tim nhiét dé khi 4p suit 1000 hPa,

hé s& t6i han 2 va & hiép bién

Xy —n- X §J

.. hoctoan.net

Vao REG Meode :
An (1] (Lin)

) @) (1) (Scl) B (xoa nhe) | n="€
10[J 1003 (0T

(Khi &n [0T) di ligu duge nhap va man hinh hién gia tri cda n)
An tiép 15[ J 1005 0T]
20101007 25 ] 1041 (0T
30(J 101407
Hé s8 A =007.4
CRIEMISIC3[EN] =
Hé s8 B = 0.56
CRIEMISI3]F] = |
Hé 56 tuong quan r = 0.982607368
et () ) - 3D DD
Tim 4p sudt & 18°C =1007.48
18 [ [swa) ] () ) 2D DD

Nhiét d6 & 1000 hPa = 4.642857143
1000 [ (swa) ) ] I D IED
2 —0.965517241
CRIEMINIENEE] = |
S6 hiép bién = 35
(O e (s-sum) () (3] I o) (s-sum] (3] (EE (o) (5] (2] (B
CRIEMICSER[ER] - JE8[CRIEIED] — [ER[En] = |

B Héi quy logarit, mii, lity thira, nghich dao

e Ciling dung cac thao tac tuong tu nhu & héi quy tuyén tinh.

¢ Cacdang:
H&i quy logarit y=A+B.Inx
Héi quy mi y=A_eBX(Iny=InA +Bx)
H&i quy Ity thua y=A.xB(ny=InA +Blnx)
H&i quy nghich dao y=A+B.1/x




9. Toan s

(=)




An 2] g€ vao todn s8 phiic.
Céc cai dit don vi do gée (Deg, Rad, Gra) ¢é tdc dung & s6 phiic,
chic nang CALC ciing vay.

Chi dung dugc cdc 56 nhé A, B, Cva M concacsdnhé D, E, F, X
va Y khéng sii dung dugc.
¢ DAuhiéu R & I hién lén bén trén gdéc phai khi két qua la sé phic.
An 97 Re-in) 3& thay ddi gitia hai phan thuc va 3o.
Chdic nang hién lai van si dung dugec.
Vidy : (2 + 3i) + (4 + 5i) = 6 + 8i

(phan thuc la 6)

1| + [ERjiE] + |E3] + JEEE] =

_"e=h o ctoan. et

Moédun va Acgumen clia s6 z = a + bi trong m#t phang Gauss ki
hiéu la r va 6. Dang phuc la rZ6

¢ Vidu : tim médun r va acgumen 6 cha 3 + 4i

A (r=5,8=53.13010235°)
4l
|
- |
2 l
s o
E |
|
|
0 I .
0 3 truc thue =~
(r=5) ] bs] (O 3 B 4 CO OIS

(8= 53.13010235°) EAEg O3 ER4E0OIE
. Cung c6 thé nhap sé phuc dang rZ6

S hoctoall

-2--455-

e Dai nhau gitia haidanga +bivar 2
Vidu: 1+ —1.414213562245 (don vigdc : dé)
1 [ () b (rzo) (S (0] (Rein)
(V) 2 ] (L] 45 fower) i) [ o) (e
¢ Khitinh toan ta c6 thé chon két qua dang a + bihay rZ 8
woog] . (1] (Disp) ()
(] (a + bi)
(2] (r£8) (ddu hiéu rZ6hién lén)
¢ S phdc lién hop (conjg).
z=a+bi= z =a-bi
Vidu: z=123+234i= z =1.23-2.34
) (onis) () .23 I 2.34 () (0 I8 v (Rein)



10.Tinh dao ham, tich phan
Tinh dao ham

Thuc hién & MODE COMP (&n [weg 1))

e Ba yéu td can nhap dé€ tinh dao ham la ham s6 theo bién x, gia tri
Xg =a va AX.

Cu phép hOCthn Ile‘[

d/dx (ham sé, a

Vi du : tinh f(2) cla f(x -Sx —bx+2 (kétqua:7)

An
et (S 3 ) (] (2] I 5 o) (X
|+ PIEEREIERPICHI G FAEE] = |

e C6 thé bd qua Ax, may tu déng chon mét gia tri Ax.

e Cac diém gian doan may bdao 15i.

Tinh tich phan
Thuc hién & MODE COMP (&n bwAj[(1])
Bén yéu td can nhap dé tinh tich phan la ham sé theo bién x, can
a, b va s6 n (dé€ may chia 2" trong quy tac Simson).
Cu phap

[(hamss.abn hoctoan net

Vidu : tmhf 2:{ +3x+8)dx = 150.666666
An U] 2 ) (X)) B 3 el DOEB e )1 )5 Cds OIIES
Ghi chu

¢ Chonnlasé nguyén ti 1 dén 9 hay bd qua cling dugc.

¢ May can mét thdi gian dé tinh toan.
¢ Khi dang tinh tich phan thi man hinh khéng hién gi ca.

11.Tinh ma tran






May thiét 14p dugc ma trdn 3 dong x 3 cdt véi cac phép tinh +, —,
%, chuyén vi, nghich dao, tich vé huéng, tinh dinh thiic va suat cla
ma tran.

Vao Mode ma tran 4n :
[wooe] moue) (woce] (2 ]
Phai thiét I1ap mét hay nhiéu (t8i da 3) ma tran truéc khi tinh toan.

Ma tran két qua duge luu vao Mat Ans va ¢é thé sl dung Mat Ans
trong phép toan sau dé.

Lap ma tran

An B9 (Mai) (1] (Dim) va xac dinh t&n ma tran can lap (A, B hay C)
ti€p theo la xac dinh sé déng, s6 ¢cét. Cudi cung nhap ting phan
ti cha ma tran vao dia chi déng, cét.

Mat A,

2

L dbng 2, c6t 3

Cé thé di chuyén con trd dé xem hay chinh sa céc phan ti cla
ma tran.

Thoat man hinh rnjap ma tran thi &n Il I‘let

Chinh suUa cé

An [#r) (at) 2] (Edit) va xac dinh tén (A, B hay C) clia ma tran can
chinh siia rdi thuc hién chinh sia.

Cong, trd va nhan ma tran
Vidu :lap matran A, B réi tinh A x B

12 3 -8 5]

-1 0 3 |

A=l4 0 B=, , || AxB=|-4 0 12
-2 5 B 12 —20

(ma tran A 3x2) e (mat) (1] (im0 (A) s B2 13
(nhap phan tl) = P = Y = ] = [GIE] = By = JAC)
(ma tran B 2x3) e (mai) (1] (Dim)(2) (B) 2 ED 3 BB
(nhap phan tJ) @1BcB8:8:80/8 1808
(Mat A x Mat B) e (mad) (3] (Mat) O (A) ES

wr) (mai) (3] (Mat) (2] (B) IED

Bao I6i xuat hién khi +, — hai ma tran khéng cung Dim (s6 dong,
c6t) hay nhan 2 ma trin ma sé dong, cét khéng tuong thich véi
nhau.

Nhéan vé hudng

Vidu :

—3]
9

2 -
Nhan C =

(ma tran C 2x2) o) (mat) (1] (Dim) (3J () 2 2 1D
(nhap phan td) B B8 808
(3xMat C) 3 B A (mat) (3] (mat) (3] () I

. [ 6
choadécc’;‘ ;




m Tinh dinh thic cia ma tran vuéng

Vi du : tinh dinh thic clia ma tran

2 1 6
A=5 0 1| kétqua73
3 2 4
(Mat A 3x3) e (wat) (1) Dim)0J(A) I8 I
(nhap phan ti) el = [EIR = 5 = = = [0 = |
= k! = F = Pl = |AC
(tinh dinh thic) [er] (mat) (] (1] (Det)

(8Jmat)(1] (a) BB
Bao 16i xuat hle]khl ta nhap ma tran khongﬁng net
m Chuyén vi mot mQQ O

Vidu : chuyén ma tran

5 8
B:[g ; g‘ thanh |7 O
4 3

(Mat B 2x3) fr) ) (1) Dim)(2] () 20 D
(nhap phan t0)  SIES7IED 42 sl ol D 19
(Trn Mat B) [swer) (mat) () (2] (Trn)

[ (at) (3] (Mat) (2] (B) BB

m Nghich dao mét ma tran

Vi du : nghich dao ma trdn vuéng

-3 6 -1 —0.4 A -08
C=[3 -4 6 |thanhC'=|-15 05 —-15
4 -8 13 —08 0 -0.6

(Mat C 3x3) MomBJc) 3 B38
(nhap phan tl) EE] = ] = |GIERN = K] =
@©+BsB3:+:B@:8: B0
(Mat ™1 e (may) (3] (mat) (3] (c) ) B
Khéng thuc hién duge véi ma trAn khong vudéng hay ma tradn cé

dinh thiic bang 0.

m Lap suit cia mét ma tran

Vidu : LAp suét cla ma tran C~ ' (k&t qua trén)

04 1 08
K&t qua : 15 05 15
08 0 06

(Abs Mat Ans) mat) (3] Mat) 4 (Ans) B3



12.Toan vecto



Thao tac sau gilp nhap s6 chiéu (Dim) t8i da dé&n 3, cach cdng, trd,
nhan vé huéng, hiiu huéng, tim suit clia vecto, uiu dugc 3 vecto.
Vao mode vects 4n (8] (phai nhap ti 1 dén 3 vects
trude khi thuc hién tinh toan).

e Cé thé tinh todn cling lic dén 3 vecto.

¢ Vecto két qua dudgce luu vao Vet Ans, ding duge vects nay trong
phép tinh ké tiép.

m Nhap vecto

D& nhap vecto, 4n (e’ (1] (Dim) réi xac dinh t&n vects nhap
(A, B hay C) rdéi nhap Dim (s6 chiéu) va ti€p theo la cdc thanh
phan sd (toa dé).

Tén vectd

Toa dé trén tryc Ox

Vct A, » | Hudngcuon dé xem
b | cac toa do ké

. hoetoall . 1ICT

Gié tricla tga do
An([va ) a8 xem cac gia tri toa d&. Thoat man hinh nhap, an (AC}

m Chinh siia toa dé

An ) () (2] (Edit) va xac nhan tén vectos (A, B hay C) ta xem lai
toa dé cua vecto dé va chinh siia néu can.

m Cong, tri vecto
Vidu :céng Vet A = (1, -2,3) v6i Vet B = (4,5-6)

K&t qua (5.3.-3)
vects A 3 chiéu) e (e (1) (Dim)() (A) 3 BB

(

(nhap toa do) 1B30:8:80M

(vecto B 3 chiéu) s (7<) (1) (Dim)(2J (B) SIED

(nhap toa dé) i = = |G = JAC)

(Vct A + Vet B) b o1 (3] (vet) (A)
BJvet( @B B

B4o 18i xudt hién khi Vet A va Vet B ¢é s6 chiéu (Dim) khac nhau.

m Tich mét sé thuc vdi vecto
Vidu : Vet C = (=7, 8, 9) Tinh Vet 5C = (=39, 45)
(Vet C 2 chiéu) foA) e (1] (pim)(3J () 2 D
(nhap toa do) ENERE] = [ = JAC
(5 x Vet C) 5 EREA el (3] (vety (3] () BB
m Tich vd huéng cua 2 vecto (dau . (Dot))
Vidu: AB=-24
(Vct A . Vet B) 3(vet) J(A)
e (ver) () (1) (Dot)
fwr] (1) (3] (vet) (2] (B) BB

C6 bao 13i khi s8 chidu (Dim) clia A,B khac nhau.

m Tich hi{u hudng clua 2 vecto
Vidu: AxB=(-318,13)
(Vct A x Vet B) et (ve1) 3(vet) O (A)ED
3(vet) 2] (B) BB

C6 bao 13i khi s6 chiéu (Dim) clia A,B khac nhau.






B Tinh Médun cua moét vecto
Viduy : ‘6‘211.90965994

(Abs Vet C) ) (Rbs] (ver) (3 Jvet)(3J(c) IED

Vidu : Tinh géc 6 (bang dé) cla 2 vecto
A(—1,0,1),B(1,2,0) va toa dé phap vects don vi no cla mit phing
nhan A,B lam cip vects chi phuong.
L AB
A

- hoctoan.lICt

(vects A 3 chiéu) [swe) (ver] (1] (Dim [I] (A) SE

(nhap phan ) (SIE] = Jo = Bl = JAC

(vects B 3 chiéu) ) (ver) (1] (Dim)(2] (B) D

(nhap phan td) 1B:28080

(Vet A . Vet B) et (ver) (3 vet) ) A )] (ver) () (1)

(Dot) B (ve1] (3 ) vet(2)B) BB
(Ans = (Abs Vet A x Abs Vet B)

3 (O bwn] (Abs) [swr] [ver) (3 ]{Vct)[ 1J(A)
e (853) ) (7] (3 v ety (20 (8) (D IED

(cos~'Ans) (két qua 108.4349488°) [smr) (cos) [ns) (DD

6 =cos

(Vet A x Vet B) B3JvenJAES
BJvet(2)B) B

(Abs Vet Ans) [sw) (bs) we) (ver) (3 ) vet)(4 J(Ans) ED

(Vet Ans = Ans) k&t qua (-0.6666, 0.3333, —0.6666)

(8Jvet)4)ans) B8 (] DD



13.D6i don vi do lwong




Vao mode COMP &n [ (1]
Cé 20 cép don vi do ludng dugc cai san dé déi.
Nén xem bang cip don vi ddi tucng tng & bang dai.

Véi gia tri &m phai dit trong ngolc.

Vidy :ddi —31°C —°F

(DI 31

0 bwr) (con) 38 2D

(38 lama s6 dgi °C — °

Bang ma sé déi (

(=31°C — °F

—238

hoctoall.NE

Thue hién M3 =é Thue hién M3 =&
in — cm 01 0z — ¢ 21
cm — in 02 g — oz 22
ft —m 03 b — kg 23
m — ft 04 kg — Ib 24
yd - m 05 atm — Pa 25
m — yd 06 Pa — atm 26
mile — km 07 mmHg — Pa 27
km — mile (d&m) 08 Pa — mmHg 28
nmile — m 09 hp — kw 29
m — nmile (hai li) 10 kw — hp 30
acre — m? 11 kgifc:m‘2 — Pa 31
m? — acre 12 Pa — kgfh:m2 32
gal(US) —{ 13 kgf.m — J 33
! — gal(US) 14 J — kgf.m 34
gal(UK) —{ 15 Ibf/in® — kPa 35
! — gal(UK) 16 kPa — Ibf/in? 36
pc — km 17 °F— °C 37
km — pe 18 °C - °F 38
km/h — m/s 19 J — cal 39
m/s — km/h 20 cal = J 40




14.Hiing s6 khoa hoc



Thuc hién & mode COMP, &n [mog (1]

Cé 40 hang s6 khoa hoc thudng ding, chdng han nhu van tdc

4nh séng trong chan khéng, hiang 6 Plank dugc cai sdn s& hién

ngay khi can.

Nhé&p mé& s& tuong Ung véi hiing s6 khoa hoc ma ban cén, hing

58 d6 & hién ngay.

Bang mi s6 sau & giup ta tim tling hang s8.

Vi dy : Xac dinh ning lugng dugc chuyén héa ti 65kg vat chat
E=mc? =5.841908662x10'®

2
65 [cow) g 65Co s
x

5.841908662

(28 12 ma g6 chia van tdc 4nh sang trong chan khéng)
Bang ma hing s6 (theo ISO 1992 va CODATA 1998)

Hing sé mi sé
khéi luigng proton (mp) 01
khéi luigng neutron (mn) 02
khdi lugng electron (me) 03
khéi lugng muon 04
ban kinh Bohr ( )N}l a Il 05net
héng s8 Plank ( 0 Cto 86
manhéton hat nhan (uN) 07
manhéton Bohr (uB) 08
hbar (&) 09
hé&ng 8 cdu trie tinh t&€ (o) 10
ban kinh electron (re) 11
budc séng compton (ic) 12
ti 56 tU co (1p) 13
budc séng compton proton (4icp) 14
budc séng compton neutron (Acn) 15
héng s Rydberg (Res) 16
don vi khdi lugng nguyén td (u) 17
moment tu proton (up) 18
moment tu electron (ue) 19
moment ti neutron (un) 20
moment ti muon (uu) 21
héng s& Faraday (F) 22
dién tich co ban (e) 23
hing s6 Avogadro (NA) 24
héng s& Boltzmann (k) 25
thé tich mol khi i tudng (Vm) 26
hing 58 mol khi (R) 27
van téc 4nh sang (C,) 28
hing s& phéng xa (Cy) 29
hing s6 phong xa (Cs) 30
hang s& Setefan—Boltzmann (o) 31
hing s& dién méi chan khéng (z,) 32
hing s6 tu tham (u,) 33
lugng &t théng (by) 34
gia t8¢ chudn cla trong luc (g) 35
lugng t& dan dién (g,) 36
tré khang dic trung ctia chan khdng (zp) 37
nhiét d¢ Celsius (t) 38
hang 6 hap din (G) 39
atmotphe chudn (atm) 40







